

DIARIO DE PALMA.

JUEVES 22 DE ABRIL DE 1852.

Noticias extranjeras.

Paris 10 de abril.

El *Monitor* en su parte no oficial anuncia que el producto de las contribuciones indirectas excede, en el mes de marzo de 1852, de cerca de cinco millones los productos de marzo de 1851.

El príncipe de Canino, dice la *Patria*, no irá á Roma. Después de haber pasado algunos días en Italia, para conferenciar sobre sus intereses con los administradores de sus bienes, volverá á Francia.

—Esta mañana el ministro de la policía general ha dado un aviso al redactor general de la *Presse*.—Hé aquí el texto: «El ministro de la policía general, visto el artículo 32, párrafo 3 del decreto orgánico sobre la prensa, fechado del 17 febrero de 1852;—Visto el artículo publicado en la *Presse* del 6 de abril, en el cual se encuentra el párrafo siguiente: «Sería (el Imperio) la provocación directa á un atentado que verdaderamente no se haría esperar; pues si en el partido republicano no se encontraba un Alibaud, se encontraría un Merino en el partido realista...»—Dicho artículo está firmado por Emilio de Girardin.—Considerando que no podría ser permitido sin ultrajar á la vez la moral pública y el carácter de la nación, el proclamar como un hecho inevitable, un atentado contra la persona del jefe del Estado, sean cuales fueran no obstante los pretextos ó las circunstancias hipotéticas en las cuales se apoye un argumento tan culpable;—Considerando que el periódico la *Presse* ha olvidado con esto que la moderación y la prudencia son la primera ley de la prensa periódica;—Decreta.—Art. 1º En los términos del artículo 32 del decreto de 17 de febrero de 1852, ha sido dado un primer aviso al periódico la *Presse*, á las personas de MM. Rouy, uno de los gerentes, y Emilio de Girardin, redactor.—Art. 2º El prefecto de policía de Paris está encargado de la ejecución del presente decreto.—Dado en Paris el 9 de abril de 1852.—El ministro de la policía general, *De Maupas*.

—Cartas de Francfort confirman la noticia de la probable llegada del emperador de Rusia á las aguas de Wiesbaden en todo este verano.

—La *Gaceta de Ausbourg* desmiente la noticia que ella misma había desacreditado de una entrevista celebrada entre el conde Chambord y el duque de Aumale.

—La conferencia diplomática que ha tenido lugar en Darmstadt con motivo del Congreso del Zollverein, se ha terminado sin ningun resultado.

—Hace dos días que la enfermedad del gran duque de Baden hace tan rápidos progresos que se puede temer recibir de un momento á otro la noticia de su muerte. Los dolores de la rodilla á la verdad han disminuido; pero el mal se le ha subido á la cabeza. La cuestión de la sucesión al trono grand-ducal ha sido, según dicen, resuel-

ta de la manera siguiente: El príncipe heredero Luis será proclamado gran duque, y el príncipe Federico tomará las riendas del gobierno.—Se cree que habrá grandes cambios en las altas funciones del Estado.—La crisis ministerial que se había creído terminada estos últimos días por una transacción en el seno del gabinete, acaba de estallar de nuevo aun con mas gravedad.—Se cree actualmente que el asunto no se podrá arreglar sino que una de las fracciones del gabinete deberá ceder á la otra.

—Las elecciones de Brema están fijadas para el 14 del corriente.—Los miembros de la Gilde (corporación) democrática de los arcabuceros han firmado todos una declaración diciendo que se adhieren á las resoluciones tomadas por el Senado. La corporación del comercio ha nombrado una comisión de doce miembros que deberá juntamente con tres miembros de la cámara de comercio, presentar una lista de 48 candidatos á la diputación.

—Los reyes y los gefes de las costas del Africa meridional, bloqueados por la escuadra del comodoro Bruce, habiendo entrado en negociaciones con el gobierno inglés para la abolición completa del comercio de esclavos, este oficial, por una orden fechada del 11 de febrero último, ha declarado levantado el bloqueo de estas costas.

Marsella 11 de abril.

Escriben de Civitavechia el 5 de abril lo siguiente: «El príncipe Canino ha renunciado por el momento á su viaje á Roma. El antiguo presidente de la constituyente romana ha comprendido que no se podía prevalecer de la nueva calidad de francés para entrar contra la voluntad del Padre Santo en la ciudad de donde él le había hecho salir en 1848. Este incidente de la política italiana ha concluido ya. El Padre Santo, ha podido aun esta vez, asegurarse de que era dueño en su casa y la princesa de Canino no estará obligada á ir, hasta á Viena, como había declarado quererlo hacer si el príncipe volvía á Roma.—El príncipe de Canino debe salir para Francia del 7 al 8.

PORTUGAL.

Las desavenencias suscitadas entre el ministerio y las cámaras se han resuelto habiéndose suspendido las sesiones hasta el 20 de mayo, en cuyo día se prorogarán por otros dos meses mas, esto es, hasta el 20 de julio.

Los progresistas han mirado con profundo disgusto esta resolución. Sus órganos en la imprenta la censuran amargamente, asegurando que esta medida, en vez de salvar las dificultades, las aumenta y complica.

El conde Das-Antas sigue experimentando alivio en su salud.

En la barra de Oporto ocurrió el 29 una horrorosa desgracia. El vapor *Porto* fué estrellado contra las rocas, habiendo perecido 51 personas y podido salvarse 9 marinos de la tripulación.

Noticias nacionales.

Valencia 13 de abril.

Ayer se verificó la inauguración de la fuente monumental del Mercado, con toda la pompa que se acostumbra en estas ceremonias, asistiendo á este acto los Serms. señores duques de Montpensier y las autoridades y corporaciones de esta ciudad y verificando el acto de la bendición el Excmo. é Ilmo. señor arzobispo de esta diócesis.

—Anteayer se celebró la corrida de toros anunciada con gran pompa por la Junta del Hospital para contribuir á las funciones Reales. Decimos corrida de toros por no desmentir el cartel de anuncio, redactado por la Administración de la Santa Casa, que si así no fuera, mucho habría que objetar acerca del nombre propio con que se conocen los cuadrúpedos que formaron el domingo las delicias de los valencianos. Pero en fin, aunque ellos eran tales que todos juntos no montaban un carnero, pase por corrida de toros y no disputemos por tan poca cosa. Lo que sí podemos asegurar á puño cerrado es que hubo corrida y aun corridas: corrian los toros, corrian los picadores, corrian los toreros, corrian los mozos, corrian los perros, y á fé que no sabemos á que venia tanto correr, pues ni los toros hacían caso de los toreros, ni á los toreros se les daba tres cominos de los toros, ni á los picadores les decia nada nadie.—¡Qué te pilló!—ni los perros tenían enemigos que combatir, ni había para que sofocarse, ni correr, ni tomar pesadumbre, ni cosa que lo valga.

La función comenzó á las dos y media, y fué presidida por S. A. R. la Serma. señora infanta que acompañada del duque su esposo y de sus augustas hijas, ocupó el palco que se le había preparado con colgaduras de terciopelo carmesí y en el cual se veía también á los señores gobernador civil, capitán general y alcalde constitucional de esta ciudad. S. A. vestía un elegante traje de color de rosa y una mantilla de encaje blanco guarnecida de blondas. Hecha la señal de comenzar, el alguacil encargado de recibir la llave del toril se presentó montado en la plaza y acercóse sombrero en mano á saludar á la augusta presidenta. S. A. arrojó la llave con tal gracia y destreza, que fué á caer en el sombrero del jinete, dejando entusiasmada á la concurrencia.

Lo demás no hay para que referirlo. La historia de la corrida está cifrada en el primer toro, ya que hemos convenido por pura complacencia en darle este nombre: visto uno vistos los ocho. Todos tenían el mismo empaque y las mismas tendencias; á todos los dominaba la misma idea de saltar la barrera para largarse y evitar disgustos, y es menester hacerles justicia: en esto miraban los pobres animalitos por los intereses del público. En cuanto á la historia, la escasa

concurrancia que asistió á la corrida, se reduce á un solo grito:—¡Perros!

—Anteanoche circuló por las calles de Valencia un inmenso gentío, que salió á disfrutar de las músicas é iluminaciones de las plazas de la Catedral y Santo Domingo. El magnífico obelisco erigido por los cuerpos de la guarnición, la elegante iluminación del palacio del Excmo. señor Capitan General, la del paseo de la Glorietta y la decoracion de las Casas Consistoriales, son cosas que merecen admirarse y obsequios dignos del fausto acontecimiento que solemniza esta capital.

—Esta tarde se verificará en la plaza de toros el torneo que debe formar parte de las funciones Reales, y para el cual se han hecho muchos preparativos. La plaza estará adornada con lujo, formando una bella perspectiva.

MADRID 15 DE ABRIL.

Como hemos anunciado, ya se ha puesto á disposicion del público el telégrafo eléctrico de Madrid á Aranjuez. La tarifa de precios, aun no publicada, sabemos que es la de diez reales por cada diez palabras que se transmitan, inclusa la firma ó nombre del que las transmite. Por las que sin llegar á otras diez pasen de este número, se exigirán cuatro reales mas. Por el recado desde la estacion á la casa del interesado, se abonarán dos reales.

—La Nacion del 2 inserta la siguiente carta dirigida al Sr. D. Fernando Corradi por el señor marques de Albaida, desde Bayona con fecha del 2, cuyas indicaciones ni aceptamos, ni dejamos de aceptar porque sólidas son nuestras opiniones en este punto. He aqui la carta del señor Orense:

«En el número 2376 de *El Clamor* se supone que hay demócratas que no se desdennan de pisar las alfombras de la cámara Real, de pedir pensiones y gracias, y acercarse al sol que mas calienta.

Esto no es así, sino que al contrario, están en las cárceles de esa y de Sevilla; separados de la corte y de los negocios, no pueden poner periódicos, ni aun escribir novelas, sin ser perseguidos, y son en todos conceptos los Parias de España.

Ya que *El Clamor* no los defiende, al ménos que no cree demócratas imaginarios, para suponer que este partido tiene las debilidades de los otros, lo que hasta ahora no es exacto.»

—Tenemos correspondencia de las provincias de Galicia de fecha 1^o del actual. De Pontevedra nos dicen lo siguiente:

«Por fin de tanta sequía, estos dias hemos tenido abundantes lluvias, las que no solo hicieron un gran beneficio á la cosecha de trigo y centeno, sino que tambien prepararon las tierras para las siembras del maiz.

Ayer salieron de esta capital para embarcarse para Cataluña muchos miles en calderilla.

—Proyéctase en Sevilla un ferro-carril que se estiende hasta treinta leguas desde aquella ciudad hácia la parte de Estremadura.

—*Isla de Cuba.*—En una carta de la Habana del 11 de marzo, que *El Heraldo* publicó en su número del día 3, leemos el párrafo que sigue:

«El brigadier Pavía, gobernador de Matanzas, ha sido reemplazado por el señor coronel Cortazar, segun veo en *La Aurora* de hoy, que se publica en dicha ciudad. Parece que ha sido la causa cierto desembarque de negros por las costas de aquella jurisdiccion. Ignoro si ha habido ó no culpabilidad por parte del dicho funcionario, pero de todos modos, me parece muy difícil que en tan dilatada marina como tiene la isla puedan evitarse estos desembarcos, por grande que sea la actividad y vigilancia de los funcionarios del gobierno encargados de la represion del tráfico de esclavos.»

Tenemos entendido que el brigadier Pavía, que entiendo no tener culpa alguna, en el caso de que se trata, ha pedido que se le forme causa, esperando que el gobierno accederá á su pretension.

—Segun tenemos entendido, va á presentar el señor presidente del Consejo de ministros una memoria sobre el establecimiento de colonias penitenciarias en las islas Marianas, Fernando Pó y Annobon.

Este proyecto ha sido ya realizado en Inglaterra con respecto á Botany-Bay, y el presidente de la República francesa ha dispuesto la disolucion de los cuatro presidios que habia en aquella nacion; y los individuos sentenciados á trabajos forzados serán deportados.

Segun el proyecto de que tratamos, conseguirá el gobierno al aprobarlo:

El utilizar como colonias las islas inhabilitadas y aumentar así el número de súbditos de S. M.

Una economía en las cuantiosas sumas á que ascienden los socorros de los presidiarios destinados á la deportacion, y los productos que darian aquellas islas.

Un punto mas de apoyo para nuestra marina en aquellas lejanas regiones del globo.

El separar de la nacion á todos los sentenciados á cadena perpetua, cuya vista conmueve á los corazones sensibles, sin servir de escarmiento á los demas.

Moralizar á estos hombres, haciéndolos practicar la virtud y, si lo merecieren, devolverlos á la sociedad y á su familia corregidos de sus vicios.

La cantidad á que habian de ascender los gastos de colonizacion, á penas suman el haber de dos años de los presidiarios que habian de ingresar en dicho establecimiento.

—Parece que la infanta y hermana de S. M. el Rey, señora duquesa de Sesá, vendrá á Madrid para pasar el otoño desde sus posesiones de Suiza.

—La España confirma hoy la noticia de la separacion del brigadier Pavía del gobierno de Matanzas, en el cual dice haberle reemplazado el coronel D. Francisco Ruiz de Apodaca. La causa ha sido en efecto un desembarco de negros. Segun nuestro colega, los negros desembarcaron á ocho leguas de la ciudad de Matanzas, en el punto llamado Camarioca.

No bien lo supo el brigadier Pavía, montó á caballo, y se dirigió á aquel sitio, acompañado de uno de los alcaldes mayores de la ciudad, algunos oficiales y un piquete de lanceros; pero á las dos horas de practicado el desembarque, se habia repartido la negrada entre las haciendas inmediatas, de modo que, cuando llegó el gobernador nada pudo descubrir, pues está prohibido terminantemente por la ley, que se registren las fincas.

Parece que coincidió con aquella ocurrencia la llegada al puerto de la Habana de un comodoro inglés, circunstancia que precipitó al Sr. Concha á decretar la suspension del gobierno á Pavía.

—El capitan general habia resuelto dar cuenta de este asunto al gobierno de la metrópoli con los antecedentes gubernativos que tenia reunidos. Por su parte, el Sr. Pavía ha acudido por el mismo correo á S. M. pidiendo por toda gracia que se le forme causa.

—Nuestro corresponsal de Aranjuez nos escribe con fecha del 6:

«La estacion se encuentra algo atrasada, y hasta fines del corriente no creo que pueda darse al sitio el nombre de *residencia agradable*.

Hoy ha comenzado á salir la princesa de Asturias por mañana y tarde. Los reyes pasean todos los dias por el jardin del Principe.

Ayer fueron los dias de la marquesa de Miraflores, cuyo motivo vivieron al sitio varios de los muchos amigos que en esta corte tiene el marques. Este y el señor ministro de Gracia y Justicia se encuentran aquí de residencia fija, y creo que vendrán los demás ministros, pues se ha tomado casa para todos ellos.

—La crisis del ministerio portugués está resuelta ya. El día 31 de marzo se leyó en ambas cámaras un real decreto, en virtud del cual quedan suspendidas las sesiones hasta el 20 de mayo, y se proroga la legislatura hasta el 20 de julio.

Oponiéndose la mayoría de los ministros á la disolucion de los cuerpos colegisladores, y no teniendo á bien S. M. admitir la dimision del gabinete se adoptó como término medio la clausura temporal del parlamento.

Durante el interregno parlamentario se procederá á verificar las elecciones en los distritos que, por diversos motivos, no están representados en la asamblea popular.

—En Oporto acaba de suceder una horrible catástrofe. El vapor *Oporto* ha naufragado en la barra de aquel puerto, pareciendo todos sus pasajeros que eran 36, y salvándose solo á uado 9 hombres de los 22 que componian su tripulacion.

El vapor habia salido de la barra de Oporto el domingo 28 á las nueve de la mañana; pero habiéndose levantado despues un fuerte temporal del Sud, el vapor apenas andaba milla por hora: los pasajeros obligaron al piloto á volver á Oporto, y á las cinco y media de la tarde estaba otra vez próximo á su barra. El mar estaba tranquilo, y solo hácia la embocadura del rio presentaba algun peligro. A las seis, cuando se creia haber salvado ya la barra, una mala direccion, ó tal vez la corriente que era mucha, hizo dar una vuelta al vapor, que se atravesó en una lengua de tierra, en la que perdió el timon y encalló. La resaca del agua le hizo variar allí por cuatro veces la direccion de la proa, unas hácia el rio, y otras hácia el mar.

Entretanto, un piloto del puerto con una lancha remada por doce marineros, hacia todos los esfuerzos posibles por acercarse al vapor, que solo estaba á dos brazas de tierra; pero sus esfuerzos fueron inútiles. Los naufragos, y en especial el cónsul francés, que estaba entre ellos, le animaban para que les socorriera.

El agua habia apagado las calderas, y el vapor se hallaba sin timon y sin vapor. Desde la costa hablaban á los pasajeros y tripulaciones del *Oporto* por medio de una bocina, dándoles esperanzas de que en la baja mar á las tres

de la madrugada podian ser socorridos. A eso de las siete estando retirados todos los pasajeros al interior del buque y no habiendo sobre cubierta mas que los marineros que trabajaban en la maniobra, un golpe de agua partió el vapor en dos partes, y todos los pasajeros, casi sin tiempo para ver acercarse su postrer instante, fueron sepultados por las olas.

El piloto y el contramaestre y diez hombres de la tripulacion permanecieron sobre los restos del buque destruido, hasta que otro golpe de agua arrojó siete al mar que empezaron á nadar para alcanzar la orilla, pero sin que les pudiera socorrer. Seis de ellos lograron llegar á la playa de siete y media á ocho de la noche.

Generalmente se suponía en Oporto que hubiese sido fácil salvar á todas las personas, si hubiera habido un objeto para enviar cables desde tierra al buque.

Al día siguiente el mar arrojó á la playa mucha madera del casco, despojos de los equipajes y otros objetos.

La consternacion que este desgraciado suceso habia producido en Oporto, es indecible. El día en que acaeció era ya de triste recuerdo para la ciudad, por ser aniversario de la entrada de los franceses: en que tantos hijos de Oporto perecieron debajo del puente del Duero.

—Escriben de Sevilla.

«El número de forasteros que ha venido á pasar la Semana Santa no es tan crecido como otros años, pero no deja de haber animacion y movimiento. Entre los extranjeros notables que se encuentran aquí están el embajador inglés lord Howden, el vizconde francés d'Etebegoyen y el baron belga de Kdylf. Los dos últimos parece que vienen encargados á Andalucía de una mision científica.

—La condesa Merlin, tan conocida en España por su libro relativo á Cuba, acaba de morir en Paris.

—Tenemos entendido que el domingo próximo será sacada en procesion la imagen de nuestra Señora de Atocha, engalanada con las riquísimas alhajas que nuestra Soberana le ha regalado. Nos han asegurado ademas, que S. M. la Reina asistirá á dicha ceremonia.

No sabemos los grados de certeza que tendrá la siguiente noticia que tomamos de la *Epoca*:

«Cartas que hemos visto de Portugal nos aseguran que antes de un mes el duque de Saldanha se hallará al frente de un ministerio completamente setembrista. La prorogacion temporal de las córtes no tendria otro objeto mas que hacer posible esta completa inteligencia del anciano mariscal con los gefes del partido setembrista en Lisboa. Se nos añade en la propia correspondencia, que esto era resultado, así de influencias británicas, como de ciertas nubes que el duque de Saldanha habia creído ver asomar para su ministerio en el horizonte del palacio de las Necesidades.

Si estos pronósticos que recibimos por los mejores conductos, se realizan, no sabemos qué dirá el *Orden*, que ayer publica el artículo mas entusiasta de la conducta seguida en Portugal por el duque de Saldanha. ¿Le parece á nuestro colega digna de imitarse toda la conducta del duque de Saldanha de dos años á esta parte.

—De la capital de Dinamarca dicen á últimos demarzo lo siguiente:

«La reina viuda de Dinamarca, María Sofia Federica, falleció antes de anoche á las once, en el palacio de Federiskberg á los 83 años de edad. S. M. sucumbió de una afeccion catarral que solo ha durado cinco dias.

Esta princesa era hija de Guillermo II, elector de Hesse y esposa del príncipe Real que en 1808 fué rey bajo el nombre de Federico VI, y murió en 1839. Tuvo siete hijos y dos hijas: estas viven aun, y aquellos murieron todos el día despues de nacidos. Si uno solo de dichos príncipes hubiera vivido no se hubiera presentado la cuestion de la sucesion á los ducados de Schleswig y Holstein.

La reina María Sofia Federica se distinguia por su talento como por su virtud, y para probar su popularidad solo bastará digamos que el pueblo la habia dado el sobrenombre de *Dannebod* palabra antigua escandinava, que significa limosnera.»

Palma 21 de abril.

Anoche SS. AA. honraron con su presencia el teatro de Palma; que estuvo iluminado. El coliseo ofrecia un aspecto decoroso. Los convidados concurren de uniforme ó con el frac de etiqueta; y en los palcos lucia el bello sexo sus galas y hermosura. El destinado á nuestros augustos Huéspedes estaba convenientemente adornado; habiéndose dispuesto espresamente para los Príncipes una escalinata y un retrete de descanso. Cuando el toque de la marcha real anunció la llegada de SS. AA., levantáronse y descubriéronse los concurrentes, y al presentarse en su palco los queridos duques fueron saludados y vitoreados. Dióse principio á la funcion con un himno dedicado á SS. AA., cantado por toda la compañía; terminado el cual echáronse á volar palomas y versos, de los cuales copiamos los que pudimos haber, y son los siguientes:

Á la Serenísima Infanta de Castilla

DOÑA LUISA FERNANDA DE BORBON,
Y SU AUGUSTO ESPOSO.

SONETOS.

No de gayadas flores copia tanta,
Como rastro divino, tras la huella
Que en el suelo estampara Venus bella,
En matizada alfombra se levanta;
Cual de Mallorca son, hermosa Infanta,
Las emociones del placer que en ella
Profusa derramó su fausta estrella,
Apénas la tocó tu augusta planta.
Mallorca, ese jardín que el mar rodea,
Cuya hermosura te contó la fama
Y que agora á tus ojos reverdece,
Hoy, nueva Chipre, á ti por Citera,
Hoy á ti por su Diosa te proclama,
Y en cada corazon un ara ofrece.

De entusiasmo y afecto conmovida,
Toda Palma os contempla con ternura:
Cada pecho su amor os asegura,
Como os da cada voz la bienvenida.

Vuestro regio semblante nos convida,
Con su plácido encanto y su dulzura,
A deciros que es hoy nuestra ventura
Contemplanos tan bella y tan querida.

Bendita por el cielo os aclamamos
Y ufanos del favor que nos dispensa,
El corazon, Señora, os entregamos.

Oh! rechazarlo no querais, é inmensa
Será nuestra alegría si alcanzamos
Una mirada vuestra en recompensa.

DÉCIMAS.

Hija de Reyes hermosa,
y de hermosa Reina, hermana,
¿ves esta isla que ufana
toda en júbilo rebosa?
Conserva, pues, generosa
este dia en tu memoria,
conserva su grata historia;
porque si el sol de este dia
alumbra nuestra alegría
tambien alumbra tu gloria.

Y tú, Príncipe esforzado,
que sin miedo á la fortuna

del trono que fué tu cuna
hoy te miras alejado:
consuélate, sí, que el hado
no apuró en tí su rigor,
porque en tanto que su amor
tal esposa te conceda,
en tus desgracias te queda
de tus dichas la mayor.

Detras de SS. AA. vimos en el palco al Capitán general y gobernador de provincia, y algunos gentiles hombres. En el intermedio pasaron SS. AA. al aposento de descanso, donde se les ofreció un ligero refresco.

Bella é interesante estaba la Serma. Sra. Infanta, con primor ataviada, y brillando en su apacible frente ducal diadema. Objeto en union de su caro esposo del obsequio que se les dedicaba, atraia las miradas de todos, y mas que las miradas los corazones, que no pueden menos de rendirse á tanta bondad, candor y hermosura. Solo contemplando á los augustos consortes, radiantes de juventud y de dicha, aun sin recordar sus virtudes, cuya fama les precede do quier, imposible es no amarlos, y formar ardientes y sinceros votos porque el cielo los colme de felicidades sin fin.

El saludo con que se despidieron SS. AA. poco antes de concluir la funcion fué contestado por un viva general.

A la hora que escribimos estas líneas estarán SS. AA. recreando su vista con el placentero panorama que desde las góticas almenas del castillo de Bellver se descubre; y recorriendo sus salones se creerán trasportadas á otros tiempos lejanos, en que los pisaban tambien Régias plantas. No dudamos que á nuestros caros Príncipes la romería de hoy les será muy grata y que la conservarán en su memoria, asi como la franca y sincera adhesión de los palmesanos, á quienes en gracia á su rica voluntad puede disimularseles la pequeñez de las ofrendas ú obsequios con que anhelaran ardorosamente hacer dulce y amena la mansion de tan augustos Huéspedes en este suelo clásico de la lealtad y cariño hacia sus monarcas y príncipes.

Desde las primeras horas de esta mañana parecia una fiesta todo el camino que conduce al castillo de Bellver. Ya saliendo de la puerta del Muelle se notaba vistosamente que los buques estaban empavesados como en dia de triunfo, siguiendo despues por el arrabal de Santa Catalina, los damascos, banderas y otras colgaduras daban patente muestra de que algun fausto suceso se solemnizaba; y caminando mas arriba la concurrencia de infinitos carruajes que iban y venian trasportando á gran número de convidados y espectadores prestaban una agradable animacion y vida á aquellos contornos.—Sí: el regocijo que rebosa en los ánimos de los moradores de Palma no ha cesado desde el instante en que merecimos la honra de que pisaran nuestras playas unos Príncipes tan simpáticos, tan afebados y humildes en medio de su grandeza: y cada dia y cada hora desde entónces puede contarse por los placeres que su estancia nos proporciona. ¡Sean mil veces bien venidos tan amados Huéspedes!

Parece que SS. AA. irán esta tarde á visitar en la Casa-Lonja la esposicion pública de la industria del pais; y en seguida pasarán á la Casa Consistorial, donde la municipalidad tendrá el honor de recibirles.

NECROLOGÍA.

DE

D. BASILIO ANTONIO CARRASCO HERNANDO.

Un acontecimiento lamentable acaba de llenar de luto y desconsuelo á esta poblacion. Aludimos á la muerte de nuestro dignísimo prelado el Ilmo. Sr. D. Basilio Antonio Carrasco Hernando, acaecida á las diez de la noche del 4 de los corrientes, de resultas de un ataque apoplético de que fué acometido á las siete de la mañana del dia anterior. La religion ha perdido una de sus mas esplendentes lumbreras, uno de sus más celosos y decididos defensores; la naciou un sábio, la respetable clase del clero el espejo donde se reflejaban las virtudes que deben adornarla; este pais su protector, los pobres su padre. Asi lo comprendieron estos habitantes cuando poseidos del mas profundo sentimiento acudieron luego que se divulgó tan funesta nueva á tributarle el sincero homenaje de amor y gratitud que tan justamente le era debido; y fué tal la afluencia de personas de ambos sexos que anhelaban anticiparse á verle, que se hizo necesario poner centinelas en distintos puntos de su palacio para evitar la confusion. Mucho hemos perdido decian unos. Es desgracia irreparable contestaban otros. La mayor acaso que pudiera sobrevenirnos, clamaban todos. ¿Quién con paternal solicitud se ocupará ahora en promover el bien de este pais? ¿A quién acudiremos en nuestras necesidades? ¿Quién nos socorrerá con sus donativos, cuando una calamidad, un año estéril venga á acrecentar nuestra miseria? ¡Desgraciada Ivisa! Has quedado cual nave abandonada en medio de los mares, sin timon que te gobierne, y sin piloto que te conduzca á puerto de salvacion. Ni podrás tampoco ir á él por tí misma, porque te faltan las velas que pudieran encaminarte. Tu puerto no se cuenta ya entre los puertos habilitados; los buques extranjeros que venian á cargar sal, única fuente de tu riqueza, han desaparecido, y con ellos los recursos de numerosas familias; y recientemente para colmo de tus males, tu obispado se ha suprimido. Quisiéramos engañarnos: quisiéramos poder abrigar la consoladora esperanza de que la muerte de nuestro virtuosísimo prelado no traerá sobre este infortunado pais los males que presentimos: quisiéramos poder encontrar un lenitivo á nuestra justa pena, con la idea de que nuestra augusta Soberana reconociendo la imperiosa necesidad de esta mitra, para cuya conservacion tantos esfuerzos ha hecho el esclarecido varon cuya muerte lloramos, decretase su restablecimiento. Pongamos nuestra confianza en la Providencia y pasemos á referir algunos pormenos de la vida del ilustré finado, dejando para otros mas inteligentes la tarea de trazar su biografía completa. He aqui los que hemos podido adquirir.

El Ilmo. Sr. D. Basilio Antonio Carrasco Hernando nació en la villa de Daron, provincia de Guadalajara en el año de 1783. A los 17 años de su edad hizo ya oposicion á una beca en la universidad de Alcalá. Pasó despues al seminario de Sigüenza donde estudió las ciencias eclesiásticas y otras de ornato. A los 18 años recibió el grado de doctor en teología, é hizo oposiciones á una canongía de la catedral de Sigüenza de la cual por su corta edad no se posesionó. A los 24 años el Ilmo. Sr. Obispo de Cuenca haciendo el debido aprecio de sus excelentes dotes, le nombró rector de un seminario de aquella ciudad, trabajó incesantemente para imprimir en el ánimo de los jóvenes seminaristas las doctrinas saludables de nuestra religion, combatiendo las perniciosas que la invasion francesa habia diseminado por nuestra España. Allí se sintió atacado por primera vez de la enfermedad de que ha ahora ha sucumbido. En 1820 ganó en concurso el curato de término de Cañavars, y en 1825 fué llamado á Madrid por nuestro Monarca el Rey D. Fernando VII para redactar en union del Sr. Merino obispo que fué de Menorca, la obra titulada *Coleccion Eclesiástica*, que consta de 14 tomos y es de un mérito superior á todo encomio. A instancias de sus amigos hizo oposiciones en 1825 á la canongía lectoral de Cuenca, y la ganó.

Fué llamado segunda vez á Madrid por Fernando VII para que propinase un antidoto eficaz á las malas doctrinas que se esparcian por todo el reino, y refutó con el mayor tino y erudicion el materialismo, jacobinismo y protestantismo que intentaban acabar con la religion. Electo obispo de Ivisa en 1830 y no habiéndole sido admitida la renoucia que interpuso, fué preconizado en Roma á 30 de setiembre de 1831, consagrado en Nuestra Señora de Atocha á 1º de enero de 1832, y en 4 de marzo siguiente llegó á esta su diócesis que ha gobernado 20 años y un mes.

Ha dado á luz varios opúsculos, entre los cuales se cuentan *El alma afirmada en la fe. El retrato de Scipion de Ricci*. Le debemos tambien la traduccion del frances á nuestro idioma de la *Tradicion constante de la iglesia*, escrito por Lammenais antes de prevaricar. Pero donde resalta mas su erudicion es en las varias esposiciones fuertes y enérgicas que en todas épocas ha dirigido al gobierno cuando ha creído se atacaba el dogma y la disciplina de la iglesia.

Para demostrar la alta reputacion de que gozaba bas-

tará decir que fué elegido en 1859 para elevar una espocion á Su Santidad, dirigida á dar una exacta noticia del estado de la religion en España y la conducta observada por los Sres. Obispos, la cual firmaron 22 arzobispos y obispos remitiéndole carta en blanco para que la redactase. Tal era la confianza que les merecia. Posteriormente tratándose del arreglo del clero fueron llamados por el gobierno para dilucidar cierta cuestion catorce obispos, los cuales antes de resolver pidieron se les concediese un plazo para consultar al obispo de Iviza.

No se ocultaron tampoco al gobierno de S. M. las relevantes circunstancias de que estaba adornado cuando le nombró arzobispo de Valencia, cuya mitra renunció para darnos una prueba mas del cariño que le merecíamos. *Hoc est requies mea*, le oimos decir. Aquí entre mis queridos hijos quiero descansar.

Su vida la ha ocupado constantemente en llenar los deberes de su alto ministerio, dedicándose con infatigable celo á la predicacion de la Divina palabra, mientras su salud lo ha permitido. Siete años ha que cual otro Tobías quedó ciego, y era admirable la resignacion con que soportaba esta penalidad. Sus quejas eran las palabras del Santo Job: «Dios me ha enviado este trabajo, señal de que así convenia; sea su santo nombre bendito.» Ha vivido y ha muerto pobre. Sus rentas las distribuia entre los necesitados. Renunciamos á describir la dolorosa impresion que sentimos entrando en su cuarto cuando espiró, al contemplar aquel hombre grande por su virtud y por su saber tendido sobre un miserable cochin. Siempre se resistió á admitir cama mas cómoda. Tenemos entendido que sus sobrinos le presentaron en cierta ocasion una modesta y al verla se puso á llorar. Qué sentimientos ocuparian en aquel momento su imaginacion!

Su entierro fué el mas lucido de cuantos hemos presenciado. Las autoridades y corporaciones, la poblacion entera y mucha parte de los vecinos de la campiña acudieron á formar parte del fúnebre cortejo para dar á su pastor benéfico el último adios.

Descansa en paz dignísimo ministro del Señor. Aun cuando las obras con que has ilustrado y enriquecido la santa religion de Jesucristo no te asegurasen un eterno renombre vivirian indeleble en la memoria de los ivizeños que conservarán para trasmitir á sus hijos el recuerdo de tus beneficios y las santas máximas que supiste inspirarles. Recibe el homenaje sincero del aprecio de este pueblo y de toda la Diócesis: recibe nuestros corazones, y con particularidad el mio, que por gratitud te debo: acéptalo, y allá en la mansion de la felicidad donde descansas, disfrutando la recompensa de tus virtudes y ciñendo la corona debida á tus padecimientos, no olvides á quien en vida tanto te amaba ni á los demas hijos tuyos que llorarán eternamente la pérdida de tu carísimo Prelado. P. P.

Iviza 8 de abril de 1852. (Balear del 20.)



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 18. De Santander y Málaga en 5 dias tartana Nuestra Señora de la Soledad, de 78 ton., pat. Mateo Pellicer, con harina.

Día 19. De Valencia vapor de guerra español Isabel II, su comandante el capitán de navio Sr. D. Eusebio Samedó, conduciendo á SS. AA.

De Barcelona en 1 dia vapor Barcelones, cap. Medinas, con 36 pas., géneros y hallija.

De Mahon en 7 dias por aca Soledad, de 80 toneladas, Miguel Ferrá, con azúcar.

De Cullera en 3 dias laud S. Cayetano, de 19 ton., patron Andres Melis, con 5 pas. y arroz.

DESPACHADAS.

Día 19. Para Valencia, laud San Miguel de 52 toneladas, pat. Manuel Bauzá, con dos pas., cacao y electos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia.

SAN PEDRO ARMENGOL.

Fué hijo de una ilustre familia originaria de los condes de Urgel y de Barcelona. Nació en 1258, y envanecido con su nobleza cometiò mil desafueros, y perseguido por la justicia se hizo capitán de bandidos. Peleando un dia con su propio padre, al reconocerle arrojò la espada y trocó su mala vida con la de religioso mercedario, en cuya orden floreció ejercitándose en todas las virtudes y especialmente en la caridad con los cautivos.

SAN SOTERO, PAPA.

Fué natural de Fundi. Espidió decretos sapientisimos, y entre ellos el de que todos los fieles, d' excepcion de los grandes pecadores, comulgasen el juéves santo. Murió en Roma coronado por el martirio y fué sepultado en la via Appia.



DON ANTONIO MANERA,

HA FALLECIDO.

La viuda, hijos é yerno suplican á las personas que por olvido involuntario no hayan recibido esquela se sirvan encomendarle á Dios y asistir á su funeral, que se celebrará en la iglesia del ex-convento de Agustinos, mañana uéves á las diez y media de la mañana; de que recibirán favor.

El loto se despide en la iglesia.



Administracion de los paquetes de vapor españoles Mallorquin y Barcelonés.

El paquete de vapor-correo el Barcelonés, su capitán D. Gabriel Medinas, saldrá de este puerto para el de Iviza con la correspondencia pública el domingo 25 del que corre á las ocho de su noche, y llegando á su destino al amanecer del siguiente dia volverá á salir para este puerto á las ocho de la noche del mismo.

Admite carga y pasajeros para dicho punto á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Cámara de popa (80 rs.), Cámara de proa (60), Sobre cubierta (40).

El cargo y encargos á la mitad de lo que se satisface para Barcelona.

Se despacha en la calle de la porteria de Santo Domingo, núm. 19, cuarto entresuelo. Palma 21 de abril de 1852. =El administrador, Miguel Estade y Sabater.

MERCADO DE PALMA.

Sábado 17 de abril de 1852.

Table with 4 columns: Item, and three price columns (Lib., suel., din.). Items include Trigo, Candeal, Cebada, Habas, Del continente, Habichuelas, Guijas, Garbanzos, Arroz, Aceite, Vino comun, Id. id. nuevo, Aguardiente, Vaca, Carnero, Tocino, Leña de olivo, Id. de pino, Carbon, Algarrobas, Almendron, Queso, Lana.

AVISOS

En la fonda del Vapor, número 6, ha llegado un grandioso surtido de ropas hechas, propias para el tiempo que estamos y conoidas á la última moda, procedentes de Barcelona. Lo que se participa á todos los habitantes de esta isla para que aprovechen esta ocasion, que solo durará unos cuantos dias. Las prendas de manifesto, son: fracs negros y azules, levitas á la última moda de todos colores, tubinas de todos colores, ó sean paletós, chalecos de todos colores y hechuras, unos cuantos pantalones de esquisito gusto. Las horas de despacho son por la mañana de nueve á dos, y de tres á seis por la tarde.

= Una nodriza de edad de 38 años y la leche de cuatro meses solicita cria para darle da mamar en su casa que la tiene en Buisalem. Darán razon en la taberna de son Rapiña.

= Hay para alquilar un segundo piso delante de la Merced, subida á la calle d'en Petit: tiene una grande sala, un cuarto con alcohá, comedor, buena cocina, dos piezas separadas y derecho de agua. En la misma casa darán razon.

= Un jóven de 26 años de edad que sabe leer, escribir, contar y hacer las faenas domésticas desearia encontrar casa donde servir en clase de criado. Darán razon en la calle de San Miguel, frente la iglesia de San Antonio, tienda de fideos.

= Se suplica á la persona que hubiese encontrado un chal que se perdió en la noche del lunes próximo pasado desde la calle de la Calatrava, atravesando por la de las Escòlas, de Montesion, hasta la del Call; se sirva entregarlo en esta imprenta donde darán razon de su dueño; quien ademas de dar las señas y las gracias gratificará el hallazgo con 24 reales de vellon.

En la fonda de las Tres Palomas cuarto nº 3 acaba de llegar un muy buen surtido de lienzo ingleses desde once y medio reales la cana hasta treinta y cuatro sobiendo de real en real, á mas de toda clase de bordados, como son: mauteletas para señora, chamisetas, canesús, cuellos, mangas, paletones para niñas, pantalones tambien para niñas bordados, chambras, adornos, enaguas, gorras, pañuelos, camisas de señora desde siete hasta doce duros muy bien bordadas, tambien para caballero en pliegues menuditos, pañuelos de escambrai blancos y de color, de clarín, grandes juegos mantelerías, adamascadas de hilo de todas clases y precios; lienzo de los mejores de Cataluña, de cuatro, de seis y medio palmos apropiado para sábanas, y ademas buen surtido de indianas: todo se dará á precio sumamente barato por causa de ausentarse su dueño dentro de pocos dias.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 22 DE ABRIL.

Sale el sol á las 5 horas y 20 minutos. Pónese á las 6 y 40

Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero en Palma é islas adyacentes.

11 h. 58 m. 53 s.

LIBRERÍA DE GUASP, calle de Morey.

LOS TORMENTOS DE JESUS

siempre á la vista del cristiano, ó sea Consideraciones piadosas sobre la pasion del Salvador, para hacer meditacion todos los dias del mes, visitar el Santísimo Sacramento y oír la santa misa; que tradujo el Dr. D. Miguel Pratmans, presbítero y catédrico de teología dogmática en el Seminario conciliar de Solsona.

Véndese en dicha librería al precio de 5 reales de vellon, en pasta.